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Pokop v Emoni: zaščiteni živi, nevarni 
umrli

EMONSK A GROBIŠČA

Emona je imela tri velika grobišča ob treh glavnih mestnih vpadnicah: vzho-
dno ob cesti proti Neviodunu in naprej proti Sisciji, severno ob cesti v Celejo 
in Petoviono ter zahodno ob cesti proti Akvileji (Slika 1). Doslej je bilo na 
območju vseh treh emonskih grobišč odkritih prek 3000 grobov, kar uvršča 
Emono med mesta z najvišjim dokumentiranim številom grobov v cesarstvu. 
Veliko dolgujemo raziskavam v zadnjih dvajsetih letih, ko so bili pridobljeni 
številni sodobni podatki.

Najbolje poznano je severno grobišče Emone, ki so ga odkrivali že od sre-
dine 17. stoletja. Za prve sodobne raziskave veljajo obsežna izkopavanja, ki jih 
je v šestdesetih letih 20. stoletja vodila Ljudmila Plesničar-Gec,1 starejše razis-
kave vseh emonskih grobišč je zbrala in objavila Sonja Petru.2 V zadnjih 15 le-
tih so ob prenovah Ljubljane na območju severnega grobišča Emone tekla šte-
vilna arheološka izkopavanja. Po številu odkritih grobov je bilo daleč največje 
izkopavanje za Potniški center Ljubljana v letih 2007 in 2008 s 435 grobovi.3 Po 
letu 2010 so sledila izkopavanja na lokacijah Kozolec,4 SNG Opera,5 Kongresni 
trg,6 Štefanova 47 in nekaj lokacijah ob Slovenski cesti.8 V zadnjih letih so naše 

1 Plesničar-Gec, Severno emonsko grobišče.
2 Petru, Emonske nekropole.
3 Mulh, Poročilo – lokacija Potniški center Ljubljana.
4 Miškec et al., Severno emonsko grobišče – raziskave na najdišču Kozolec.
5 Dirjec et al., »Zaščitna arheološka izkopavanja – lokacija SNG Opera«. 
6 Badovinac et al., Poročilo – parkirna hiša v Ljubljani, Kongresni trg.
7 Tomažinčič et al., Poročilo – podzemne zbiralnice na Štefanovi 4 v Ljubljani.
8 Tica in Bremec, Poročilo – lokacija Ljubljana - Slovenska cesta - Bavarski dvor.
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védenje o severnem grobišču Emone pomembno spremenile raziskave pod 
in ob Vošnjakovi ulici,9 Vidovdanski10 in Dunajski cesti,11 najbolj pa odkritje 
domnevno zgodnjekrščanskega odseka severnega grobišča pod Gosposvetsko 
cesto.12 Severno emonsko grobišče se je glede na zadnje raziskave širilo od 
Kongresnega trga do Gospodarskega razstavišča z razširitvijo v smeri proti 
Kranju in ob domnevani cesti proti Posavju.13

Slika 1: Emona in njena grobišča (izdelava načrta: R. Bremec, B. Kumer).

9 Sraka et al., Poročilo – Slovenska cesta, Vošnjakova ulica, Kersnikova ulica in Dvorakova ulica 
(18-0354).

10 Sraka et al., Poročilo – arheološke raziskave ob gradnji v Ljubljani – Tabor.
11 Sraka et al., Poročilo – lokacija Ljubljana – Dunajska cesta (21-0334).
12 Gaspari et al., Poročilo – arheološke raziskave v Ljubljani na Gosposvetski cesti.
13 Sraka et al., Poročilo – arheološke raziskave ob gradnji v Ljubljani – Tabor, 91.
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Tudi na območju zahodnega emonskega grobišča je v drugi polovici prejš-
njega stoletja raziskovala Ljudmila Plesničar-Gec. Znova so rimske pokope na 
območju Tobačne tovarne odkrila arheološka izkopavanja leta 2009,14 nove 
podatke pa so prinesla tudi izkopavanja leta 2011.15 V zadnji letih so pomemb-
no doprinesle k našemu poznavanju zahodnega emonskega grobišča arheo-
loška izkopavanja vzdolž Tržaške ceste16 ter na Trgu Mladinskih delovnih 
brigad,17 kjer je bilo raziskanih prek 100 grobov. 

Vzhodno emonsko grobišče je najmanj poznano. Dosedanje raziskave so 
nam med drugim dale dva zelo pomembna in bogata pokopa v sarkofagih iz 
poznorimskega časa, v katerih med pridatki v prvem izstopa ogrlica iz Gali-
jenovih zlatnikov in steklenih medaljonov, v drugem pa v sklepih gibljivi slo-
nokoščeni lutki.18

ORGANIZACIJA IN STRUKTUR A

Sodobne arheološke raziskave z odkrivanjem novih podrobnosti širijo naše znanje, 
zato lahko vedno več povemo tudi o organizaciji in strukturi emonskih grobišč.

V zadnjih desetletjih pogosto odkrivamo ostanke družinskih grobnih par-
cel, ki so imele zidane temelje,19 včasih dodatno utrjene z lesenimi koli,20 drug-
je pa so bile parcele domnevno omejene z jarki, v katere je bila zasajena nizka 
vegetacija.21 Na najdišču Kozolec smo prvič jasno odkrili mejni jarek grobišča, 
torej jarek, ki je zamejeval grobišče od območja, v katerega niso pokopavali.22 
Raziskave na Slovenski cesti-sever so odkrile zid, ki je razmejeval območje ce-
ste od območja grobišča,23 medtem ko razmejitev grobišča do obrtnih območij 
(lončarske peči na Štefanovi ulici,24 jame mesno-predelovalnih aktivnosti na 
lokaciji Opera SNG)25 ostaja nejasna. Primer, kako se je mesto v nekem trenut-
ku širilo tudi prav blizu območja, kjer je bilo prej grobišče – kar na območju 
cesarstva ni neznano –, je lokacija Kongresni trg; tam so blizu območja z zelo 
zgodnjimi grobovi v 1. in 2. stoletju živeli v urejenih hišah.26 

14 Hofman, Poročilo – arheološka izkopavanja na lokaciji Ljubljana-Tobačna.
15 Hvalec et al., Tobačna mesto. 
16 Pavković et al., Poročilo – arheološke raziskave v Ljubljani na Tržaški cesti.
17 Draksler, Poročilo – arheološke raziskave na Trgu mladinskih delovnih brigad.
18 Petru, Emonske nekropole, 122–123.
19 Mulh, Poročilo – lokacija Potniški center Ljubljana, 242.
20 Pavković et al., Poročilo – arheološke raziskave v Ljubljani na Tržaški cesti, 135.
21 Županek in Ravnik, »Interpretacija struktur«, 184.
22 Prav tam, 183.
23 Za informacijo se zahvaljujemo Roku Klasincu iz Skupine STIK. Za fotografijo situacije prim. 

Županek, »Landscapes of deceased«, 275, sl. 7.
24 Plesničar-Gec, Urbanizem Emone, 85. 
25 Dirjec et al., »Zaščitna arheološka izkopavanja – lokacija SNG Opera«.
26 Prim. Badovinac et al., Poročilo – parkirna hiša v Ljubljani, Kongresni trg.
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Pokopi v družinskih parcelah so ena podoba severnega grobišča Emo-
ne; druga so različno »gosti« deli grobišča brez sledov grobnih parcel in 
tretja različno usmerjeni, blizu drug drugega vkopani grobovi, za katere 
se mestoma zdi, da so razporejeni v vrste.27 Nekaj izjemnega je del sever-
nega grobišča pod današnjo Gosposvetsko cesto, ki je domnevno njegov 
krščanski odsek.28 

Emonska grobišča pa so imela tudi drugo infrastrukturo. Vodnjak, odkrit 
na lokaciji Kozolec, je bil morda narejen za potrebe grobišča,29 nenazadnje je 
bilo v bližini odkritih več domnevnih poskusov kopanja vodnjaka.30 Znotraj 
območja severnega grobišča bi lahko stalo svetišče boginje Ekorne.31 Temelj 
v velikosti 2 × 1 × 0,5 m, morda spomenika, je bil odkrit ob Tržaški cesti, 
skoraj natančno 500 rimskih korakov oddaljen od zahodnih mestnih vrat.32 
Izkopavanja na Trgu mladinskih delovnih brigad so razkrila temelje objekta 
z glinenim tlakom, ki ga izkopavalci povezujejo z gostijami v čast pokojni-
ku, in zaenkrat še neopredeljene ostanke apsidalne arhitekture.33 Znotraj dela 
grobišča na Gosposvetski cesti pa so bili odkriti ostanki zgodnjekrščanskih 
sakralnih arhitektur.34

Obsežna grobišča dolgo živeče Emone se niso spreminjala samo v prosto-
ru, ampak tudi v času; ponekod je dokumentirana prekinitev uporabe grobiš-
ča med zgodnjo in pozno fazo ali več fazami.35

NAČIN POKOPA, GROBNA AR HITEKTUR A IN 
PR IDATKI

Načeloma velja, da so Emonci svoje mrtve v 1. in 2. stoletju sežigali, od 3. do 5. 
stoletja pa pokopavali nesežgane. Vendar prve skeletne grobove zasledimo že 
v 2. stoletju (Slika 2), morda pa celo konec 1. stoletja.36 Pri otroških grobovih 
to pravilo ne drži, tudi v zgodnjem obdobju so za pokop otrok uporabljali oba 
načina. 

27 Prim. Tomažinčič et al., Poročilo – podzemne zbiralnice na Štefanovi 4 v Ljubljani, 11; Mulh, 
Poročilo – lokacija Potniški center Ljubljana, 242.

28 Gaspari et al., Poročilo – arheološke raziskave v Ljubljani na Gosposvetski cesti, 79–82.
29 Županek, »Najdišče Kozolec: razvoj in ureditev grobišča«, 269–271.
30 Županek in Ravnik, »Interpretacija struktur«, 181.
31 Šašel Kos, Boginja Ekorna v Emoni, 9.
32 Pavković et al., Poročilo – arheološke raziskave v Ljubljani na Tržaški cesti, 136–137.
33 Draksler, Poročilo – arheološke raziskave na Trgu mladinskih delovnih brigad, 3.
34 Gaspari et al., Poročilo – arheološke raziskave v Ljubljani na Gosposvetski cesti, 79–82.
35 Županek, »Najdišče Kozolec: razvoj in ureditev grobišča«, 268.
36 Prim. grob 396 v Plesničar-Gec, Severno emonsko grobišče, 79, t. 107.
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Slika 2: Eden izmed najzgodnejših skeletnih pokopov v Emoni je pokop mlade ženske z 
deformacijami skeleta z najdišča Kozolec (grob 29), druga četrtina 2.–3. stoletje. Tru-
plo so pokopali ležeče na trebuhu, verjetno zato, da bi zadržali »nemirnega umrlega« 
v grobu (Karo et al., »Skeletni grobovi«, sl. 236).

Emonska grobna arhitektura je raznolika in vključuje preproste grobne 
jame, v katere je bila vsuta žganina ali pokopano truplo, različne žare, lesene 
krste, iz strešnikov narejene grobne strukture, zidane grobnice in sarkofage.37 
Glede na analogije domnevamo, da je bil vsaj del grobov na severnem gro-
bišču na nek način označen,38 vendar je neposrednih dokazov za to malo.39 
Sledove domnevnih vkopov ali temeljev za označbo groba je moč slediti le pri 

37 Pregled v Plesničar-Gec, Severno emonsko grobišče, t. 112–117; Petru, Emonske nekropole, 11–16.
38 Toynbee, Death and burial in Roman world, 73ss. 
39 Npr. grob Dagalajfa na najdišču Gosposvetska, Gaspari et al., Poročilo – arheološke raziskave v 

Ljubljani na Gosposvetski cesti, 81; branje in interpretacija napisa Ioan Piso in Anja Ragolič: do-
stopno na Poznoantična nagrobna plošča z Gosposvetske ceste (https://mgml.si/sl/mestni-muzej/
razstave/541/poznoanticna-nagrobna-plosca-z-gosposvetske-ceste/, obiskano 23. 8. 2022).
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natančnem izkopu,40 različne oblike nagrobnih obeležij, kot so nagrobne stele, 
oltarji in deli ograj parcel, pa so največkrat odkrite v sekundarni legi. Med nji-
mi izstopa monumentalni grob t. i. Emonca, nagrobno obeležje na cesarskem 
nivoju.41 

V večini emonskih grobov so bili odkriti deli noše in nakit pokojnika 
ter pridatki (npr. stekleno in glineno posodje, oljenke itd.); te se po številu in 
strukturi razlikujejo. Načeloma velja, da njihovo število upada od zgodnjega 
do poznega rimskega obdobja, vendar je opazna tudi razlika med posamezni-
mi deli grobišč, saj na strukturo in število predmetov v grobu vplivajo religi-
ozne preference, spreminjajoč se odnos do mrtvih, predstave o posmrtnem 
življenju ipd.

VR AŽEVERJE IN MAGIJA NA EMONSKIH 
GROBIŠČIH

Zaščita za časa življenja. Amuleti

Prebivalci Rimskega cesarstva so častili tako rimska kot posvojena nerim-
ska božanstva, poleg tega pa so verjeli tudi v nadnaravne sile in duhove. 
Tako so denimo na gospodinjstvo Rimljani gledali kot na prostor božanske 
navzočnosti in obredne prakse, a je vseeno prednostna naloga ostala zaščita 
doma in telesa pred zli duhovi.42 Da bi se zaščitili pred boleznijo, »zlobnim 
očesom«, nesrečo ali zlom nasploh, so izvajali različne magijske obrede, no-
sili pa so tudi amulete,43 predvsem tiste z apotropejskimi in profilaktični-
mi lastnostmi, ki naj bi preprečevali in odvračali zlo, bolezen ali nesrečo.44 
Amuleti naj bi najbolj ranljive, to je predvsem otroke, ženske, pa tudi vojake, 
ščitili pred zlom tako v življenju kot tudi po smrti. V antičnem svetu so bili 
vsenavzočni, njihova vloga je bila medicinska, se pravi varovanje pred ne-
nadno boleznijo, smrtjo, socialna – nekateri so namreč zaznamovali status 
– in religiozna – bili so namreč del nekih ritualov prehoda, npr. prehoda 

40 Npr. temelj nagrobnika v Berdnik et al., Poročilo – arheološko izkopavanje v Ljubljani, Sloven-
ska cesta 55c, 74; domnevni vkopi za nagrobna obeležja v Županek in Ravnik, »Interpretacija 
struktur«, 182.

41 Istenič, »Column grave monument from Emona«, 149–175.
42 Sessa, Daily Life in Late Antiquity, 201. Gre sicer za navajanje stanja v poznorimskem obdobju, 

a ugotovitve Kristine Sessa lahko prenesemo tudi na zgodnejša rimska obdobja.
43 Amulet je apotropejski predmet. Po ljudskem verovanju varuje pred boleznimi in nesrečami 

ter pred vplivom čarnih moči, nosilcu pa daje magično moč (Baš et al., ur., Slovenski etnološki 
leksikon, 7).

44 Baš et al., ur., Slovenski etnološki leksikon, 11; Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 63, 
150–152.

Keria_2022-2_FINAL.indd   60Keria_2022-2_FINAL.indd   60 6. 02. 2023   07:45:166. 02. 2023   07:45:16



61Pokop v Emoni: zaščiteni živi, nevarni umrli

dečka v moškega.45 Poleg kovinskih ali steklenih so amuleti lahko izdelani 
tudi iz snovi živalskega, rastlinskega ali mineralnega izvora. Kljub temu da 
obstajajo številni arheološki in pisni dokazi o magiji in medicini v rimskem 
obdobju, pa je njihovo proučevanje težavno zaradi razpadanja ostankov, 
predvsem organskih, čeprav tudi močnejši materiali pogosto niso odporni 
na proces razpadanja.46 Rabo magičnih in medicinskih pripomočkov pa so 
zagotovo spremljali tudi nesnovni elementi, kot so izgovorjene besede, geste, 
vonjave, barve in zvoki.47

Za amulet so značilni oblika, surovina, iz katere so izdelani, in njihov 
namen; za prenos lastnosti amuleta na osebo je bil najpomembnejši telesni 
stik, zato so amulete nosili okoli vratu, rok ali pasu.48 Amuleti pa niso bili 
nujno ne dragi ne lepo izdelani. Kljub temu jih je bilo v grobovih, vsaj emon-
skih, najdenih razmeroma malo.49 Nekaj najbolj značilnih oblik navajamo v 
nadaljevanju.

Bul lae  (bule)

V poznorimskem otroškem grobu 5 na grobišču Kozolec sta bila najdena 
dva amuleta, bula (Slika 3) in obesek v obliki falusa (Slika 4).50 Rimska bula 
je obesek iz plemenitih kovin ali bakrove zlitine, izdelan iz kosa pločevine, 
ki je prepognjena tako, da njeni izbočeni polovici ustvarita predmet bolj ali 
manj lečaste oblike. Zgodnje bule imajo gladke, poznejše provincialne pa 
lahko tudi nazobčane robove.51 Bula naj bi bila v zgodnjerimskem obdobju 
družbeno sprejeto znamenje deštva, v poznorimskem obdobju pa je postala 
predmet, svojstven predvsem otrokom obeh spolov, in to v amuletno-apo-
tropejski vlogi ali le kot okras. Le izjemoma se pojavlja tudi v ženskih in 

45 Dasen, »Probaskania: Amulets and Magic«, 177; Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 
64.

46 Parker, »Curing with Creepy Crawlies«, 2; Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 150. 

47 Papyri Grecae Magicae; Parker, »Curing with Creepy Crawlies«, 1–2, 11.
48 Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 150.
49 Zdi se, da je denimo na viminacijskih grobiščih število amuletov večje. Tam so le v otroških 

grobovih našli prek 500 novcev, izmed katerih je bilo več kot 90 preluknjanih, kar pomeni, 
da gre za obeske (preluknjane novce srbski arheologi smatrajo za amulete); poleg tega je bilo 
najdenih še okoli 150 bul, nekaj obeskov v obliki falusa ipd. Vendar je treba upoštevati tudi, da 
je bilo v Viminaciju med letoma 1978 in 1990 le na tamkajšnjem južnem grobišču odkritih prek 
10000 grobov, od tega več kot 1800 otroških (za Viminacij, z navedeno starejšo literaturo, glej: 
Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura). Podobno kot na emonskih grobiščih so tudi 
drugod amuleti v grobovih redkost, največ je naključnih najdb v naseljih, predvsem vojaških 
(glej npr. Lennartz, »Meeresschnecke Cypraea als Amulett«, 209). 

50 Karo et al., »Skeletni grobovi«, 70–71; Tica, »Kovinske najdbe«, 205–206.
51 Migotti, »Rimska bula u Panoniji«, 189.
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moških grobovih.52 Po številu znanih najdb bul močno izstopata Panonija,53 
predvsem s poznorimskimi primerki, in Gornja Mezija,54 kjer je število bul 
iz 1. in 2. stoletja približno enako številu poznorimskih bul. Panonske in 
gornjemezijske bule, za katere so dostopni najdiščni podatki, so večinoma 
našli v grobovih.55 Verjetno so bule vsebovale organsko ali anorgansko snov, 
a je njihova vsebina le redko dokumentirana in še redkeje raziskana. Naj-
večkrat gre za rastlinske ostanke in tkanino,56 v Karnuntu pa so znotraj bule 
našli tudi 1,9 cm visoko bronasto upodobitev Harpokrata, ovitega v lovorov 
list (Slika 5).57 Prav vsebina pa razkriva amuletsko-apotropejsko vlogo bule v 
času celotne antike. Kot kažejo redki primeri dobro dokumentiranih oziro-
ma objavljenih grobov, se je bula največkrat nosila kot edini obesek oziroma 
amulet okoli vratu ali pa v nizu različnih obeskov na ogrlici. Poleg bule iz 
groba 5 na Kozolcu z emonskih grobišč poznamo le še bulo iz žganega groba 
81 na severno emonskem grobišču, ki je verjetno iz 2. stoletja. Ta bula je po-
sebnost, saj je edini znan primerek, ki je bil obešen na železno zapestnico.58

Slika 3: V odlomkih ohranjena bula iz groba 5 na najdišču Kozolec (foto: A. Peunik; 
Karo et al., »Skeletni grobovi«, sl. 115).

52 Prav tam, 191, 198, 205, 208; Szilágyi, »Late Roman Bullae and Amulet«, 21–24; Tica, »Kovinske 
najdbe«, 206; Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 81–82.

53 Migotti, »Rimska bula u Panoniji«, 204; Szilágyi, »Late Roman Bullae and Amulet«, 10, sl. 1.
54 Migotti, »Rimska bula u Panoniji«, 196–197; Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 

80–94.
55 Migotti, »Rimska bula u Panoniji«, 204; Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 82–94.
56 Migotti, »Rimska bula u Panoniji«, 195, 205; Szilágyi, »Late Roman Bullae and Amulet«, 16–18; 

Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 83, op. 157.
57 Humer, Legionsadler und Druidenstab, 178, kat. št. 590, sl. 253.
58 Plesničar-Gec, Severno emonsko grobišče, 27, t. 19: 11.
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Slika 4: Obesek v obliki falusa iz groba 5 na najdišču Kozolec (foto: A. Peunik; Karo et al.,  
»Skeletni grobovi«, sl. 114).

Slika 5: Bula, v kateri je bila najdena bronasta upodobitev, verjetno boga Harpokra-
ta, iz Karnunta59.

Obeski v oblik i fa lusa

Falus sodi med ene najbolj znanih amuletov v rimskem obdobju, ki so ga, 
kot je navedel tudi Plinij Starejši (Naravoslovje 28.39), uporabljali vsi, od do-
jenčkov do cesarja. Kar se danes morda zdi nespodobno, v rimskem obdobju 

59 Vir: https://sketchfab.com/3d-models/bulla-mit-amulett-f1fdb825bb2348caab2a42e41adaf11c 
(dostop 8. 10. 2022).
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namreč ni imelo nobene zveze s plodnostjo ali spolnostjo. In ravno falus naj bi 
bil učinkovit proti zlobnemu očesu. Gre za pojav, še danes razširjen po vsem 
svetu, a se zdi, da verovanje v nevarnost zlobnega očesa ni povsod enako za-
koreninjeno; močno navzoče je pri ljudstvih na Bližnjem vzhodu in v Sre-
dozemlju.60 Mnogi verjamejo v moč zlobnega očesa, tj. v urok, ki ga nekdo 
lahko prenese s pogledom samim. Ker nikoli ne vemo, kdo ima zlobno oko, je 
modro ves čas imeti zaščitno sredstvo proti takšnemu uroku. Lahko gre za ge-
ste, kot sta npr. figa oziroma manus fica61 ali dotikanja genitalij,62 in zdi se, da 
je bil v antiki eden od pogostejših amuletov za zaščito pred zlobnim očesom 
prav falus. Zaščitna funkcija falusa je običajno povezana z moško in regenera-
tivno močjo pokončnega falusa, čeprav so v večini primerov čustva, sram ali 
smeh, ki jih povzroči nespodobnost, tista moč, ki odvrne zlobno oko.63 Obeski 
v obliki falusa iz rimskega obdobja so različnih oblik in velikosti, izdelani so 
tudi iz različnih materialov, njihova navzočnost v grobnih kontekstih pa je 
pomenila poenotenje reproduktivnih in apotropejskih moči v večnem novem 
obnavljanju življenja.64 Najdbe faličnih simbolov v rimskem obdobju kažejo 
predvsem na povezavo z otroki. Čeravno ne gre za pravilo, so namreč vsaj v 
evropskih provincah najdeni prav v otroških grobovih iz časa med 1. in 4. sto-
letjem.65 Najdbe različnih faličnih obeskov in delov vojaške ter konjske opre-
me s prikazi falusov so pogoste tudi na najdiščih, povezanih z rimsko vojsko,66 
saj naj bi bili tako vojaki kot otroci bolj ogroženi in dovzetni za zlo kot ostalo 
prebivalstvo. Toda obeski v obliki falusa so v moških grobovih izredno red-
ki.67 Kot kaže, so jih obešali na konje, s čimer so zaščitili tako žival kot sebe, 
saj bi bile lahko tudi živali, predvsem konji, prav tako uročene.68 Ne glede na 
priljubljenost falusa kot amuleta se ti v Emoni najdejo le redko. Tako iz vseh 
emonskih grobov poznamo le primerek iz otroškega groba na Kozolcu (Slika 4),  

60 Clarke, Roman Sex, 97; Kovač in Koščević, Falosom protiv uroka, 10; Golani, »Cowrie Shells and 
their Imitations«, 76.

61 Kovač in Koščević, Falosom protiv uroka, 10; Johns, Sex or Symbols, 72–74; Spasić-Đurić, »Falič-
ki motivi iz Viminacijuma«, 159, op. 53; Whitmore, »Phallic Magic«, 27.

62 Clarke, Roman Sex, 97.
63 Prav tam, 97, 108–111; Dasen, »Probaskania: Amulets and Magic«, 186; Vojvoda, Golubović in 

Mikić, Mors Immatura, 100.
64 Kovač in Koščević, Falosom protiv uroka, 32; Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 

100.
65 Npr. Whitmore, »Fascinating Fascina«, 50–54, t. 1; Whitmore, »Phallic Magic«, 21; Carroll, In-

fancy and Earliest Childhood, 100; Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 100–101.
66 Npr. Radman-Livaja, Militaria Sisciensia, t. 70: 511–512; Radman-Livaja, »Roman belt-fittings 

from Burgenae«, 298, št. 40–47; Nicolay, Armed Batavians, sl. 5.19; 6.9; 6.11; t. 67: A13; 80; B18; 
89: A9; 91: B4; 92: B4.; Ivčević, »Lunulasti privjesak konjske orme«, 97, kat. št. 88–90; Uroda, 
»Privjesak«, 154–157, kat. št. 32–43; Gencheva, Everyday Life of the Roman Legionary, 54, kat. št. 
121–124; Ferle et al., Zgodovina Ljubljane, 43, sl. 4.

67 Nicolay, Armed Batavians, 204, 233; Whitmore, »Fascinating Fascina«, 52, t. 2; Whitmore, 
»Phallic Magic«, 22.

68 Whitmore, »Phallic Magic«, 22–24.
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nekaj različno oblikovanih kovinskih obeskov v obliki falusa69 pa iz emonskih 
naselbinskih plasti (Slika 6)70 in iz vojaškega tabora na Prulah.71

Slika 6: Obesek v obliki falusa iz emonskih naselbinskih plasti – Jakopičev vrt (foto: 
M. Paternoster).

Luničasti obeski

Luničasti (polmesečasti) obeski se v nespremenjeni obliki pojavljajo na območ-
ju Mezopotamije, Sredozemlja in ob severnih obalah Črnega morja že vsaj od 
bronaste dobe dalje, priljubljeni pa so bili tudi v času Rimskega cesarstva. Pro-
storsko in časovno gre za najbolj razširjen in uporabljan geometrični amulet.72 
Polmesec je otroke in ženske najverjetneje postavil pod zaščito boginje Artemi-
de-Selene, ki nadzoruje rast, zorenje in razmnoževanje tako ljudi kot tudi živali. 
Podoba lune je imela za ženske še večji pomen. Mesečni menstrualni cikel naj bi 
bil usklajen z luninim ciklusom, ki ga je simboliziral polmesec. Luničasti obesek 

69 Z najdišča NUK II je tudi okrogla, po robu narebrena koščena aplika z upodobitvijo falusa, ki 
jo hrani Mestni muzej Ljubljana, inv. št. 14852, neobjavljeno.

70 Sivec in Dirjec, Iz Vulkanove delavnice, 37, kat. št. 230–231; Gaspari, Masaryk in Peterle Udovič, 
Poročilo – lokacija Šumi v Ljubljani, Seznam posebnih najdb (PN 879 in 2112); Gaspari, Apud 
horridas gentis, sl. 50, t. 15: 7348; 28: 2112; Gaspari, Prazgodovinska in rimska Emona, 134, sl. 142.

71 Gaspari, Prazgodovinska in rimska Emona, 132, sl. 139; Ferle et al., Zgodovina Ljubljane, 43, sl. 4.
72 Dasen, »Probaskania: Amulets and Magic«, 189–190; Faraone, Transformation of Greek Amu-

lets, 42, 44–45, 256.
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je tako »bedel« nad rednim odvajanjem odvečne krvi, kar je pomenilo ohranja-
nje zdravja in pogoj za zanositev, to pa naj bi bilo bistvo ženskega življenja. Lu-
ničasti obesek so tradicionalno podarjali deklicam ob rojstvu.73 Ženske, otroci 
in živali so za razliko od moških veljali za posebej šibke in dovzetne za zle vplive, 
zato so za zaščito nosili luničaste obeske, ki so jih v rimskem obdobju večinoma 
izdelovali iz srebra, redkeje iz zlata ali drugih kovin.74 Tako kot bule in obeski v 
obliki falusa se luničasti obeski v Emoni pojavljajo le redko. Iz emonskih zgo-
dnjerimskih naselbinskih plasti je bronast luničast obesek z najdišča NUK II,75 
po en srebrn luničast obesek je bil najden le v dveh emonskih grobovih; gre za 
poznorimska ženska grobova 669 in 894.76 

Slika 7: Del najdb iz bogatega ženskega groba 894 (Narodni muzej Slovenije); spodaj 
desno srebrn luničast obesek in dve lupini porcelanastega polža – kavrija (Gaspari, 
Prazgodovinska in rimska Emona, sl. 244).

73 Dasen, »Probaskania: Amulets and Magic«, 190; Carroll, Infancy and Earliest Childhood, 99; 
Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 94.

74 Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 94.
75 Gaspari, Apud horrida gentis, t. 13: 9124.
76 Petru, Emonske nekropole, t. 45: 23; 64: 19; Gaspari, Prazgodovinska in rimska Emona, 218,  

sl. 244.
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V grobu 894 sta bila poleg luničastega obeska in ostalih najdb tudi dve 
lupini porcelanastega polža – kavrija (Cypraeidae) (Slika 7). Na lupini sta pri-
trjeni bronasti zanki, zato ju nekateri avtorji obravnavajo kot uhana,77 drugi 
kot obeska.78 Oblika hišice kavri polža bolj kot oblika katerekoli druge morske 
školjke spominja na ženski spolni organ in od tu izvira njegova simbolika, po-
vezana s predstavami o plodnosti, bogastvu in sreči. Školjke nasploh predstav-
ljajo simbol rojstva, regeneracije, življenja, ljubezni, poroke. V grško-rimski 
tradiciji je pri pogrebnih obredih školjka predstavljala tudi vstajenje.79 Kavriji 
naj bi bili tudi amuleti z apotropejskimi in profilaktičnimi lastnostmi. In če-
ravno je bila v rimskem svetu simbolika vulve kot apotropaion mnogo redkejša 
kot falus, je ravno tako služila za obrambo pred demoni in predvsem pred 
zlobnim očesom, medtem ko je kavri polž sodil med zaščitne amulete, ki naj 
bi preprečevali in odvračali zlo, bolezen ali nesrečo. V času rimskega in tudi 
zgodnjesrednjeveškega obdobja se kavriji pojavljajo v otroških in ženskih, le 
izjemoma v moških grobovih, ponekod na Bližnjem vzhodu pa se še danes 
uporablja kot zaščitnik majhnih otrok pred zlobnim očesom.80

Crepundia  (krepundije)

Slika 8: Rimskodobna krepundija (Johnston Whetstone, The Private Life of the Ro-
mans, sl. 17).

77 Petru, Emonske nekropole, 83, t. 64: 20–21; Gaspari, Prazgodovinska in rimska Emona, 218,  
sl. 244.

78 Mikl Curk, »Iz materialne kulture k vprašanjem verstva«, 184.
79 Chevalier, Gheerbrant, Penguin Dictionary of Symbols, 239, 871–872; Cooper, Illustrated Encyc-

lopedia of Traditional Symbols, 44, 144–145.
80 Obširneje o kavrijih kot amuletih v Lennartz, »Meeresschnecke Cypraea als Amulett«, 195–217.
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Slika 9: Votivni kipec otroka s predstavitvijo krepundije na prsih in hrbtu iz Muzeja Pio-
Clementino (Vatikanski muzeji) (Visconti, Oeuvres de Ennius Quirinus Visconti, t. 22).

Za prenos lastnosti amuleta na osebo je bil najpomembnejši telesni stik, 
zato so se amuleti nosili na vidnih mestih, na roki, pasu ali okoli vratu, največ-
krat na ovratnicah ali pri manjših otrocih prišiti na oblačila, kjer so odvračali 
poglede zlobnega očesa.81 Amulete so lahko nosili kot posamične obeske na 
ovratnicah ali zapestnicah, ker pa več amuletov pomeni več zaščite, pozna-
mo tudi t. i. sestavljene amulete. Najbolj znane med njimi so krepundije (cre-
pundia) (Slika 8). Beseda crepundia izvira iz latinske besede crepo, ki pomeni 
»ropotati ali ustvarjati hrup«, zato bi jih lahko označili kot ropotuljice. Očitno 

81 Whitmore, »Fascinating Fascina«, 54–59; Whitmore, »Phallic Magic«, 24–26.
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pa krepundije niso bile le ropotuljice ali igrače, ki bi jih dajali nemirnim otro-
kom, da bi jih zamotili, temveč gre za niz posebej oblikovanih amuletov za 
zaščito pred boleznimi in drugimi nevarnostmi. Za časa življenja so krepun-
dije otroke varovale, po smrti pa so jih polagali v grobove.82 Krepundije so bile 
ovratnice in zapestnice, sestavljene iz večjega števila obeskov, v veliki večini 
pa so najdene v otroških grobovih, redko v grobovih mlajših žensk.83 Izgled in 
uporabo krepundije dobro ilustrira kip dečka iz muzeja v Vatikanu, z nizom 
dvajsetih amuletov različnih oblik na vrvici, ki leži prek prsi (Slika 9). Toda 
ker definicija krepundij glede števila obeskov ni natančna, nekateri avtorji kot 
krepundije širše obravnavajo tudi nize z najmanj dvema obeskoma, saj naj bi 
tudi takšne opravljale osnovno funkcijo krepundije – ropotanje oziroma pro-
izvajanje zvoka.84 Po tej definiciji bi med krepundije lahko uvrstili tudi bulo in 
obesek v obliki falusa iz groba 5 na Kozolcu.85

Stek lene jagode

Zaščitniško vlogo pa so imele lahko tudi nekatere jagode, jantarne ali steklene, 
ki se pojavljajo v grobovih na prostoru Rimskega cesarstva in v Barbariku, po-
gostejše so predvsem v poznorimskem obdobju na panonskih grobiščih.86 V 
emonskih grobovih najdene steklene jagode so bile sicer, kot kaže njihova lega 
v grobu, največkrat nanizane na ogrlicah in zapestnicah, ki so krasile otroke, 
mladostnike in ženske.87 Med sicer prevladujočimi enobarvnimi jagodami po-
sebno pozornost vzbujajo redke jagode nenavadnih oblik in okrasov, pogosto 
izdelane iz neprosojnega stekla temne barve. Večkrat se pojavljajo v otroških 
grobovih, kot na primer v grobu 35 s Kozolca, v katerem je bil pokopan okoli 5 
let star otrok.88 Kot edini pridatek so bile v predelu vratu najdene štiri steklene 
jagode iz temnega stekla (Slika 10). Dve sta večji podolgovati, od katerih je 
ena okrašena z modrim peresastim okrasom, dve obročasti krasijo valovite 
črte in očesca. Na severno emonskem grobišču sta bili jagodi iz neprosojnega 
temnega stekla najdeni še ob lobanji skeleta v grobu 224; ena ima okras belih 
in modrih prepletajočih se niti in rumenih očesc med njimi, druga je okrašena 

82 Faraone, Transformation of Greek Amulets, 58; Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 
64–65, 164–167.

83 Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 164–165.
84 Vojvoda, Golubović in Mikić, Mors Immatura, 165–166.
85 Okostje, razen nekaj zob in pogačice, ni bilo ohranjeno. Glede na lego bule in obeska v obliki 

falusa domnevamo, da sta ležala ob lobanji in sta torej bila obeska na ovratnici (Karo et al., 
»Skeletni grobovi«, 70).

86 Migotti, »Kasnoantičko groblje na Štrbincima«, 156.
87 Karo, »Ogrlice in zapestnice iz steklenih jagod«. 
88 Karo et al., »Skeletni grobovi«, 124–125.
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z valovnico rumene barve.89 Tudi v tem grobu ni bilo drugih jagod, ki bi bile 
nanizane skupaj z njima. 

Slika 10: Steklene jagode v otroškem grobu 35 na grobišču Kozolec (foto: A. Peunik; 
Karo et al., »Skeletni grobovi«, sl. 265).

Take jagode zaradi svoje velikosti in barvitost niso nujno le okrasni/na-
kitni predmeti, njihova funkcija je lahko tudi zaščitniška. Na to kaže dejstvo, 
da so največkrat najdene v grobovih otrok in mladostnikov. Tu se pojavljajo 
posamično ali v manjšem številu in niso vedno odložene na mestu nošenja, 
ampak lahko tudi drugje v grobu.90 Izrazit simbolni pomen naj bi imele zaradi 
svoje barve in kroglaste oblike, pa tudi zaradi motiva krogov in pik, ki naj bi 
umrlega varovali pred očmi zlih duhov, ter motiva valovnic kot prispodobe 
neprekinjene niti življenja.91 V nekaterih grobovih so poleg takih jagod naj-
deni še drugi priveski, npr. jantarni amuleti, koščeni obeski, bule ipd. (Slika 8).  
Domneva se, da so otroci in mladostniki obeh spolov te nosili že v času življe-
nja tako kot krepundije.92

MED SVETOM ŽIVIH IN SVETOM MRTVIH

Pogreb je obred prehoda, ko steče proces ločevanja pokojnega od sveta živih in 
njegova integracija v svet mrtvih. Smrt v socialnem smislu ni dogodek, ampak 
proces, in ta proces je poln negotovosti. Liminalno stanje med ločitvijo od sve-
ta živih in vključenjem v svet mrtvih je tvegano in nevarno tako za žive kot za 

89 Plesničar-Gec, Severno emonsko grobišče, 49, t. 63: 3, 4 (grob 224).
90 Migotti, »Kasnoantička nekropola na Štrbincima«, 192–193.
91 Migotti, »Kasnoantičko groblje na Štrbincima«, 159.
92 Prav tam, 160; Karo, »Ogrlice in zapestnice iz steklenih jagod«, 224–225.
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tiste, ki morajo do konca preiti v novo stanje.93 Zato so potrebni rituali, obredi 
prehoda, ki jih je treba izvesti pravilno, da zaradi morebitnih napak mrtvi ne 
bodo nemirni, da kot zli in nevarni duhovi ne bodo ogrožali živih. Eden teh je 
prilaganje novcev umrlemu, da bo prehod enostavnejši.

Novci

Med prepoznavnimi verovanji iz antične dobe, poznanimi tako iz pisnega94 
kot iz likovnega izročila, je tudi verovanje, da brodnik Haron, ki vozi umrle 
duše čez reko Stiks (tudi Aheront) do podzemlja Hada, za svoje delo priča-
kuje plačilo. Zato je treba pokojniku v usta ali dlan položiti denar. Številni 
antični avtorji slednjega imenujejo obolos, torej zanj uporabljajo ime grške-
ga novca nižje nominalne vrednosti, ki je ustrezal šestini drahme.95 Ali ta 
običaj potrjujejo tudi grobne najdbe iz Emone? Za severno emonsko gro-
bišče lahko na podlagi dostopnih podatkov v grobem ocenimo, da je imelo 
petnajst odstotkov grobov novce. 96 To število se ujema z deleži grobov z nov-
ci na drugih grobiščih v Rimskem cesarstvu, pri čemer je treba upoštevati 
časovno in regionalno razlikovanje; deleži novcev v grobovih lahko namreč 
v nekaterih primerih presegajo celo štirideset odstotkov, praviloma pa so 
precej manjši.97 

Na emonskih grobiščih v grobovih prevladujejo bronasti novci iz 1. in 2. 
stoletja, med njimi še posebej bronasti asi, torej novci najmanjše vrednosti,98 
prav te pa lahko interpretiramo kot plačilo Haronu. V nekaterih grobovih je 
bilo položenih več novcev, za katere lahko, če so bili položeni na predel prsi ali 
pasu, domnevamo, da so bili verjetno shranjeni v mošnjičku. Polaganje več kot 
dveh novcev v grob je značilno za poznorimsko obdobje, še posebej v provinci 
Panoniji.99 Tak primer je tudi pridan mošnjiček (marsupium ali crumina), od 
katerega se je ohranil del tkanine, z enaindvajsetimi bronastimi novci cesarja 
Magnencija, ki so ga obesili okrog vratu moškemu, pokopanemu v grob 44 na 
grobišču Kozolec (Slika 11).100 Teh primerov ne moremo neposredno povezati 
z verovanjem o Haronovem obolu, vendar jih lahko interpretiramo kot denar, 

93 Alfayé, »Sit tibi terra gravis«, 182–183.
94 Günther E. Thüry je zbral vse navedbe pri grških in rimskih avtorjih; prim. Thüry, Antike Mün-

ze als Fundgegenstand, 98–100, 110–115.
95 Thüry, Antike Münze als Fundgegenstand, 95. 
96 Za primerjavo: na petovionskih zahodnih grobiščih je grobov s pridanimi novci nekoliko več, 

in sicer okoli dvajset odstotkov (Miškec, »Analysis of the coin finds from the graves«, 135).
97 Gorecki, »Münzbeigabe, eine mediterraen Grabsitte«, 100. 
98 Miškec, »Analysis of the coin finds from the graves«, 135–137.
99 Gorecki, »Münzbeigabe, eine mediterraen Grabsitte«, 100; Torbágyi, »‘Purse Finds’ in the late 

Roman graves«. 
100 Miškec, »Novci«, 190–192.
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namenjen za plačilo stroškov na drugem svetu.101 Ne glede na različne inter-
pretacije pa je najbolj splošna razlaga, da imajo novci magično-religiozni po-
men, saj je v rimskem obdobju veljalo splošno prepričanje, da imajo okrogle 
stvari brez ostrih robov in predmeti iz kovine, še zlasti brona, posebno moč, 
da odganjajo nesrečo in varujejo pred zlom.102

Slika 11: Skupek 21 bronastih novcev, zavitih v pleten mošnjiček iz lanene tkanine, polo-
žen v grobu 44 na grobišču Kozolec (foto: G. Babič; Karo et al., »Skeletni grobovi«, 137).

Novci se pojavljajo tako v žganih kot skeletnih grobovih. Na nekaterih 
izmed njih so sledovi ognja, kar bi lahko pomenilo, da so jih kot daritev med 
obredom sežiganja obredno vrgli na grmado skupaj z drugimi predmeti.103 
Med daritve (votive), odložene pri spominskih slovesnostih na grobišču, pa 
sodijo tudi novci, ki jih najdemo v jamah ali jarkih blizu grobov.104 Na grobi-
šču Kozolec so v mejnem jarku odkrili večje število poznorimskih bronastih 
novcev, iz konstantinskega in valentinijanskega obdobja, okvirno torej iz 4. 
stoletja.105 Novci so ležali dokaj enakomerno po vsej dolžini jarka, kar bi lahko 
kazalo, da gre za »ritualni depozit« (ritualno odlaganje). Težko rečemo, ali gre 
za obred, povezan z darovanjem, posvetilom ali votivom, lahko pa upravičeno 

101 Vojvoda in Mrdić, Nalazi novca sa viminacijumske nekropole Pećine, 27. 
102 Rossi, Le necropoli urbane di Padova romana, 289; Chevalier, Gheerbrant, Penguin Dictionary 

of Symbols, 118, 124–125, 543–544.
103 Gorecki, »Münzbeigabe, eine mediterraen Grabsitte«, 99. 
104 Thüry, Antike Münze als Fundgegenstand, 93.
105 Miškec, »Novci«, 193–194.
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sklepamo, da je grobiščni mejni jarek imel pomembno mesto, ki je zamejevalo 
svet živih od sveta mrtvih, kjer se je odvijala izmenjava med človekom in nad-
naravnim svetom.106

ZAŠČITA PR ED NEVAR NIMI UMR LIMI

Živi so verjeli, da na nespokojno bivanje na drugi strani ne vpliva zgolj ne-
pravilna izvedba ritualov ob pokopu, ampak tudi način smrti. Verjeli so, da so 
tisti, ki so umrli prezgodaj, še posebej dekleta pred poroko, tisti, ki so umrli 
nasilne smrti, samomorilci in kriminalci ter tisti, ki so ostali nepokopani ali so 
bili pokopani, ne da bi izvedli uveljavljeni pogrebni ritual, ali pa so bili deležni 
nepravilnega/nepopolnega pogreba, lahko »nemirni umrli«.107 Potolažiti so 
jih poskušali na različne načine.108 Na emonskih grobiščih lahko jasno sledi-
mo trem: pokopu na trebuhu, pridajanju žebljev kot predmeta, ki naj umrlega 
»pritrdi« v grob, ter prilaganju zelo dragocenih predmetov v grobove mladih 
deklet, verjetno neporočenih ali nevest.

Ustaljena praksa pokopavanja skeletov na emonskih grobiščih je bilo po-
laganje pokojnika na hrbet.109 Izjemoma so umrlega v grob položili na trebuh, 
kot na primer v grobu 433 na lokaciji PCL, v katerem je bil pokojnik verjetno 
odrasel moški,110 ter v grobovih 14 in 29 na najdišču Kozolec (Slika 2). V gro-
bovih s Kozolca sta bila pokopana odrasel moški in mlada ženska.111 Grobova 
sta bila v času, ko so vanju pokopali pokojna, na robu grobiščnega prostora. 
Kar ju loči od ostalih grobov, je poleg neobičajne lege skeleta časovna umesti-
tev, saj sta bila, sodeč po predmetih v grobu, pokopana v času med prvo polo-
vico 2. stoletja in 3. stoletjem, ko je bil prevladujoči tip pokopa na emonskih 
grobiščih še sežiganje umrlih.112

Na trebuhu pokopani pokojniki so v rimskem obdobju redki, pa vendar 
se pojavljajo po celotnem cesarstvu. V nekaterih primerih so nanje lahko 
položeni tudi kamni.113 Domnevno gre za magično prakso, s katero so želeli 
»nemirne umrle« zadržati v grobu, jim preprečiti, da bi vstali in škodili ži-
vim. Pogosto so namreč zakopani na robu grobišča, na prostoru namenjenem 
marginaliziranim posameznikom, zaznamovanim zaradi njihovega socialne-
ga položaja, dela, ki so ga opravljali, duševne bolezni ali fizičnega videza, in 

106 Osborne, »Hoards, Votives, Offerings«, 5.
107 Alfayé, »Sit tibi terra gravis«, 184–187.
108 Prav tam, 190–214.
109 Glej Plesničar-Gec, Severno emonsko grobišče; Županek, »Najdišče Kozolec: razvoj in ureditev 

grobišča«, 276.
110 Mulh, Poročilo – lokacija Potniški center Ljubljana, 237.
111 Karo et al., »Skeletni grobovi«, 86–88, 114–117.
112 Županek, »Najdišče Kozolec: razvoj in ureditev grobišča«, 276.
113 Alfayé, »Sit tibi terra gravis«, 193, sl. 5.
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pokojnim, ki so umrli zaradi kuge ali so bili usmrčeni. Paleopatološke analize 
razkrivajo, da so na trebuhu pokopani posamezniki večkrat bolehali za nalez-
ljivimi boleznimi ali so bili zaradi bolezni drugačnega fizičnega izgleda.114 
Tudi v grobu 29 na Kozolcu pokopana ženska je imela zaradi rahitisa močno 
ukrivljeni stegnenici in je bila na videz morda drugačna od drugih žensk; to bi 
lahko bil razlog za neobičajen način pokopa.115

Pogoste najdbe v grobovih iz rimskega obdobja so tudi kovani železni 
žeblji in žebljički različnih velikosti in oblik. Predvsem večji žeblji so lahko 
deli lesenih konstrukcij (npr. krst), manjši, s kratkim steblom in gobasto (tudi 
kupolasto) in piramidalno glavico, pa so se uporabljali kot žebljički za oko-
vanje obutve.116 Toda pojavljanja železnih žebljev in žebljičkov v grobovih ne 
moremo vedno razlagati kot ostankov uporabnih predmetov ali konstrukcij, 
to pa še zlasti velja v primerih, ko so najdeni posamično. Na območju Rim-
skega cesarstva se tako v žganih kot tudi skeletnih grobovih večkrat pojavlja 
kombinacija najdb, ki jo sestavljajo oljenka, žebelj, majhna keramična poso-
dica oziroma žara ter pogosto novec (Slika 12), kar bi kazalo, sicer z lokalnimi 
značilnostmi, na določena pravila v grobnem ritualu.117 Takšno kombinacijo 
poznamo tudi z emonskih grobišč, kjer se pojavlja v nekaj deset grobovih.118 
Žeblji v grobovih pa bi lahko imeli zaradi svoje oblike, ki omogoča zabijanje 
v površino materialov, in zaradi surovine, iz katere so izdelani,119 tudi apotro-
pejski in magičen pomen. Služili naj bi kot zaščita proti zlobnemu očesu ali 
škodljivim magičnim napadom. Nekateri avtorji sicer menijo, da so bili žeblji 
v grobove položeni za »pritrditev« duše umrlega, s čimer naj bi preprečili, da 
bi njihove duše tavale med živimi oziroma da so služili za zaščito živih pred 
mrtvimi. Šlo naj bi za duše zlobnih umrlih ali pa za »nemirne« duše, ki naj bi 
strašile na kraju, kjer so umrli.120

114 Prav tam, 208–210.
115 Županek, »Najdišče Kozolec: razvoj in ureditev grobišča«, 276.
116 Tica, »Kovinske najdbe«, 207–208 (z navedeno dodatno literaturo).
117 Alfayé Villa, »Nails for the Dead«, 429–431, sl. 11–12.
118 Tica, »Kovinske najdbe«, 208; glej tudi Petru, Emonske nekropole, in Plesničar-Gec, Severno 

emonsko grobišče. 
119 Železo, pa tudi bron in medenina, so imeli tudi v antičnem obdobju v določenih kontekstih 

apotropejsko moč in družbeni pomen. Za simboličen pomen brona, medenine in železa glej 
Chevalier, Gheerbrant, Penguin Dictionary of Symbols, 118, 124–125, 543–544.

120 Baills-Talbi in Dasen, »Rites funeraires et practiques magiques«, 607–608; Alfayé Villa, »Nails 
for the Dead«, 445–448. Oboje z navedeno dodatno literaturo.
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Slika 12: V grobu 9 s Kozolca so bili med drugim najdeni tudi novec (2), oljenka (5), že-
belj (7) in keramična skodelica (11), torej kombinacija najdb, ki se pogosto pojavlja v 
grobovih na območju Rimskega cesarstva (Karo et al., »Skeletni grobovi«, sl. 127).

Glede na obliko in material, iz katerega so izdelane, bi lahko podobno 
domnevali tudi za kovinske igle, da so v pogrebnem kultu imele apotropejski 
in magičen pomen.121

Tretja skupina »nemirnih umrlih« so pokopi prezgodaj umrlih, torej otrok 
in mladih. Za dekleta, umrla v pozni adolescenci, torej v rimskem toku življe-
nja bodisi tik pred poroko ali kot neveste, tako kot za otroke velja, da so umr-
le, preden bi lahko izpolnile svoj potencial.122 V emonskih grobiščih je Kaja 
Stemberger identificirala osem tovrstnih grobov z zelo dragocenimi nakitnimi 
predmeti.123 Tudi v njih se pojavljajo predmeti, ki smo jih definirali zgoraj kot 
apotropejske, pa tudi igrače.124 V isto kategorijo, imenovano mors immatura, 

121 Tica, »Kovinske najdbe«, 209.
122 Stemberger, »Identity of females buried at Colonia Iulia Emona«, 72.
123 Prav tam, 72–73.
124 Prim. opombo 18.
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sodijo otroci, katerih pokopi so v emonskih grobiščih relativno redko odkri-
ti, v njih pa ravno tako najdemo predvsem apotropejske predmete, igrače ter 
žeb lje.125 Na grobišču Kozolec bi mednje lahko uvrstili grob 27, v katerem je bil 
v amfori pokopan nedonošen otrok v 26.–30. tednu razvoja (Slika 13). V am-
foro je bil pridan tudi žebelj, ki naj bi imel magično moč, da »pritrdi« otroka 
in mu prepreči, da bi prihajal med žive.126

Slika 13: V amforo pokopanemu nedonošenemu otroku v grobu 27 s Kozolca so pridali 
železen žebljiček (foto: G. Babič).

SKLEP

Na grobiščih kolonije Emone je bilo doslej raziskanih več kot 3000 grobov, 
ki sodijo v čas od začetka 1. do prve polovice 5. stoletja. V prispevku smo 
predstavili arheološko sledljive ostanke praks pokopavanja v nekaterih od 
teh grobov, ki jih lahko označimo kot vraževerne in/ali magične. Identifici-
rali smo uporabo različnih profilaktičnih obeskov, namenjenih zaščiti nosilca 
pred zlom in nevarnostjo ter prakso pridajanja novcev kot pomoč pokojne-
mu v procesu prehoda. Kot obrambo pred »nemirnim umrlim« smo definirali 
pokop v legi na trebuhu in prilaganje žebljev, ki naj bi »nemirnega umrlega« 
zadržali v grobu. 

125 Bernarda Županek, »Childhood interrupted«.
126 Županek, »Najdišče Kozolec: razvoj in ureditev grobišča«, 276.
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Zaključujemo, da lahko glede na pridatke in način pokopa govorimo o 
ambivalentnem odnosu Emoncev do umrlih. V nekaterih grobovih so bili 
odkriti amuleti, namenjeni zaščiti nosilca pred zlom, gotovo v času življenja, 
morda pa tudi po smrti, medtem ko nekaj grobov z načinom pokopa priča o 
tem, da so umrlega želeli pod zemljo zadržati.
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POVZETEK

V prispevku raziskujemo materialne sledove vraževernih in magijskih praks na grobiščih 
rimske kolonije Emone. Prebivalci mesta so svoje umrle pokopavali na treh velikih 
grobiščih ob glavnih vpadnicah: vzhodno ob cesti proti Neviodunu, severno ob cesti v 
Celejo in Petoviono, zahodno ob cesti proti Akvileji. Doslej je bilo na vseh treh grobiščih 
odkritih prek 3000 grobov iz 1. do 5. stoletja.
Raziskave kažejo, da se obsežna grobišča dolgo živeče Emone niso spreminjala samo v 
prostoru, ampak tudi v času; ponekod je dokumentirana prekinitev uporabe grobišča 
med zgodnjo in pozno fazo ali več fazami. Spreminjal se je tudi način pokopa: v 1. in 2. 
stoletju so Emonci svoje mrtve sežigali, od 3. do 5. stoletja pa pokopavali nesežgane. Izj-
emoma prve skeletne grobove zasledimo že v 2. stoletju. Zelo raznovrstna je bila grobna 
arhitektura, prav tako pridatki; ti se razlikujejo po številu in strukturi. 
Nekateri v grob položeni predmeti, kot so bule, obeski v obliki falusa in lunule ter steklene 
jagode, so lahko imeli funkcijo amuleta. Emonci so jih nosili že za časa življenja za obram-
bo pred zlom. Nekatere predmete, na primer novce, so svojci umrlih položili v grob za lažji 
prehod in bivanje v svetu mrtvih. Za zaščito živih pred umrlimi so uporabljali različne 
rituale, med drugim pokop na trebuhu ali pridajanje žebljev, ki naj bi umrlega zadržali v 
grobu, ter prilagali zelo dragocene predmete v grobove mladih, prezgodaj umrlih, deklet. 
Materialni ostanki vraževerja in magijskih praks na emonskih grobiščih kažejo, da je bila 
kolonija Emona tudi v tem pogledu del rimskega sveta, kjer je bila uporaba zaščitnih amu-
letov vsakdanja praksa, in v katerem so bili ugotovljeni analogni sledovi pogrebnih ritualov. 

Ključne besede: rimsko obdobje, Emona, pokop, grobne najdbe, vraževerje, magija

SUMMARY
The Emona Buria l: Protection for the Living, Danger 
from the Dead

The paper explores the material traces of superstitious and magical practices on the bur-
ial sites of the Roman colony Emona. The inhabitants buried their dead on three large 
burial sites along the main thoroughfares: to the east along the Neviodunum road, to the 
north along the Celeia and Poetovio road, and to the west along the Aquileia road. So 
far the three sites have yielded over 3000 graves, dating from the period between the 1st 
and 5th centuries.
Explorations suggest that the vast burial sites of long-lasting Emona changed not only 
in space but also in time: some places evidence an intermission in the use of the site 
between its early and late stages or between several stages. The manner of the burial 
changed over time as well; while the 1st and 2nd centuries saw the cremation of the 
Emonian dead, the period from the 3rd to 5th centuries witnessed inhumation without 
cremation. Exceptionally, the earliest skeleton graves may be traced as far back as the 2nd 
century. The grave architecture was highly diverse, as were the grave goods, which varied 
in number and structure. 
Some of the interred objects, such as bullae, phallus-shaped pendants, lunulae and glass 
beads, may have functioned as amulets. They were worn by Emonians already in their 
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lifetime as protection from evil. Other objects, such as coins, were laid in the grave by 
the relatives of the deceased to facilitate his or her passage to, and sojourn in, the world 
of the dead. To protect the living from the dead, a number of rituals were practised, such 
as burial in a prone posture or the addition of nails, meant to keep the deceased in the 
grave, while objects of great value were placed in the graves of prematurely deceased 
young girls. 
The material remnants of superstition and magical practices on the Emona burial sites re-
veal that in this aspect, too, the colony of Emona was part and parcel of the Roman world, 
which daily used protective amulets and has yielded analogous traces of burial rituals. 

Keywords: Roman period, Emona, burial, grave finds, superstition, magic
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